ASE-2170 Automaatiojirjestelmit ja -suunnittelu
Tentti 4.5.2016 Mikko Salmenperd

Ei laskimia eika kirjallista materiaalia.

Voit suorittaa tissd tilaisuudessa vain yhden seuraavista kokeista. Merkitse vastauspaperiisi selvésti,
mink3 kokeen suoritat.
* Viilikoe 1

® Vilikoe 2

¢ Koko kurssin tentti

Vilikoe 1. Kirjoita vastaukset 1-5 eri paperille kuin vastaukset 6-8.
VK1.1. Miti tarkoittavat termit kunnossapito ja kiynnissdpito? (2p)

VK1.2. Luennoilla esiteltiin laadukkaan automaatiojarjestelmin elinkaarimallia. Luettele mité vaiheita
tissd mallissa oli. Kerro lisdksi lyhyesti (parilla lauseella) kunkin vaiheen siséllosti tarkemmin. (6p)

VK1.3. Kerro lyhyesti (max puolikas A4-sivua) millaisia PLC:t ovat nykyisin ja millaiseen suuntaan
jérjestelmat kehittyvét tulevaisuudessa. (4p)

VK1.4. Selitd lyhyesti myotakytketyn sdddon periaate ja anna esimerkki. (2p)

VK1.5. Mainitse kaksi saatoventtiiliksi soveltuvaa venttiilityyppié, kerro niiden ominaisuuksista ja
millaisissa sovellusymparistoissa niitd voidaan kayttdd. (4p)

VK1.6. a)Kirjoita loogisen yhtdlén muotoon (operaattorit AND, OR, NOT) relekaaviona esitetty
loogisten muuttujien A, B ja L muodostama kytkentd. (1p)
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VK1.7. Kerro miti oheinen automaation toimintakaavio esittdd ja anna positiotunnukset
kysymysmerkeilld merkityille komponenteille. (3p)
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VK1.8. Laadi instrumentoinnin toimintakaaviot kohtien a ja b toiminnoille:

a) Paikallinen siilion paineen sétd sailioon liittyvassa putkessa olevan sddtoventtiilin avulla.
Saitimessd on mukana osoitus ja yldrajahidlytys. (2p)

b) Ohjelmoitavalla logiikalla toteutettu séilion pinnankorkeuden alarajan hélytys ja lukitus ohjaamalla
silioon liittyvéssd putkessa olevaa sulkuventtiilid. (2p)

¢) Laadi yksikkoétunnus laitteen Al
komponentille P1, joka sijaitsee oheisen
kuvan mukaisessa kaapissa (4)
kohdassa "komponentti" (korttirivin A
korttipaikka 5). (2p)




Viilikoe 2. Kirjoita vastaukset 1-3 eri paperille kuin vastaukset 4-8.
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VK2.1. a) Merkitse kuvaan seuraavat tietovirrat. Jos teet vastausmerkintjé tehtévépaperiin, muista
palauttaa se nimelld varustettuna. (2p)
1. Valmistusaikataulu ja sen toteuma

2. Kunnossapitotiedot ja -tietopyynnot
3. Tuotevarastotiedot

4. Kustannustavoitteet ja niiden toteuma
b) Merkitse kuvaan kaikki MES-jarjestelmiin kuuluvat toiminnot. (1p)

VK2.2. Selitd mitd seuraavat lyhenteet tai késitteet tarkoittavat. (4p)
a) SCADA
b) DCS
¢) PES
d) HMI
e) PLC
f) 1:1 redundanssi varmennus
g) MetsoDNA
h) Prosessiasema (PCS)

VK2.3. Miti etuja on pneumaattisilla laitteilla palo- ja rdjahdysvaarallisissa tiloissa? (4p)




VK2.4. Kerro kdyttbautomaation ja turva-automaation tehtévistd sekd miten turva-automaatiossa ja
kédyttbautomaatiossa kéytettavit laitteistot eroavat toisistaan. (2p)

VK2.5. Prosessiin liittyvét riskit méaritelldén riskianalyysilld. Kayttoluvan saamiseksi prosessin riskit
eivit saa ylittdd suurinta sallittua tasoa. Mikali todettu riski on suurempi kuin sallittu riski, niin prosessin
riskitasoa on pienennettidvd. Millaisia riskinvéhennyskeinoja on olemassa, missé jérjestyksessd néité
keinoja ldhdetdén soveltamaan ja miten sallitun riskitason saavuttaminen voidaan osoittaa? (2p)

Tehtdvit 6-8: Vastaa ranskalaisilla viivoilla ja kuvilla. Jaaritteluista tulee miinuspisteita.

VK2.6. a) Nimei nelja eri reaaliaikaisuusluokkaa ja selitd lyhyesti mité ne tarkoittavat. (2p)
b) Mainitse esimerkki jokaisesta ja selitd lyhyesti mitd ne tarkoittavat. (2p)

VK2.7. Kerro lyhyesti

a) Miki on turvavéyli? (2p)

b) Mika on turvaprotokollan tehtava? (2p)
c) Médrittele termi reaaliaikaisuus. (2p)

VK2.8. Vertaile kahta automaatiossa sovellettua langatonta tekniikkaa, keskittyen automaation kannalta
oleellisiin eroavaisuuksiin. Keksi itse molemmista automaatioon liittyvé sovellusesimerkki, jossa
eroavaisuus tulee selkedsti esiin. (5p)




Tentti. Kirjoita vastaukset 1-4 eri paperille kuin vastaukset 5-9.
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T.1. a) Merkitse kuvaan seuraavat tietovirrat: Jos teet vastausmerkintdjé tehtdvipaperiin, muista palauttaa
se nimelld varustettuna. (2p)
1. Valmistusaikataulu ja sen toteuma

2. Kunnossapitotiedot ja -tietopyynnét
3. Tuotevarastotiedot

4. Kustannustavoitteet ja niiden toteuma
b) Merkitse kuvaan kaikki MES-jérjestelmiin kuuluvat toiminnot. (1p)

T.2. Selitd mitd seuraavat lyhenteet tai késitteet tarkoittavat. (3p)
a) SCADA
b) DCS
c) HMI
d)-BLE
e) 1:1 redundanssi varmennus
f) Prosessiasema (PCS)

T.3. Luennoilla esiteltiin laadukkaan automaatiojirjestelmén elinkaarimallia. Luettele mité vaiheita tissd
mallissa on. Midrittele lisiksi yhdelld lauseella kunkin vaiheen ydinkohdat. (3p)

T.4. Selitd lyhyesti seuraavat kisitteet. (5p)

a) Standardiviesti

b) Prosessin aikavakio




c) Istukkaventtiili
d) ATEX-direktiivi (atmospheres explosibles)

e) Yksikkosdddin



T.5. Tédydenni kuvassa esitettyyn logiikkakaavioon puuttuvat signaalinimet. Kaavio kuvaa moottoreiden
M1 ja M2 yhteistd pysdytystd HALT signaalilla. (2p)
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T.6. a) Kirjoita loogisen yhtdlon muotoon (operaattorit AND, OR, NOT) relekaaviona esitetty loogisten
muuttujien A, B ja L muodostama kytkenti. (1p) ‘
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Laadi instrumentoinnin toimintakaaviot seuraaville toiminnoille:

b) Paikallinen s#ilién paineen sdéto sdilioon liittyvassd putkessa olevan sédtoventtiilin avulla.
Saitimessd on mukana osoitus ja yldrajahilytys. (1p)

c¢) Ohjelmoitavalla logiikalla toteutettu sdilion pinnankorkeuden alarajan hilytys ja lukitus ohjaamalla
sdilién ulostuloputkessa olevaa sulkuventtiilid. (1p)

T.7. Mitd seuraavilla termeilld tarkoitetaan turva-automaatiossa? (3p)

a) Suojaus

b) Riski

c) Turvallisesti vikaantuva ( vastaukseksi ei riité ettd vikaantuu turvallisesti!)
d) Eridvyys (diversiteetti)

e) Vikasietoisuus

f) Turvallisuuden eheys




Tehtivit 8-9: Vastaa ranskalaisilla viivoilla ja kuvilla. Jaaritteluista tulee miinuspisteitd.

T.8. a) Marittele termi reaaliaikaisuus. (1p)
b) Nime nelji eri reaaliaikaisuusluokkaa ja selitd lyhyesti mité ne tarkoittavat. 2p)
¢) mainitse esimerkki jokaisesta reaaliaikaisuusluokasta. (1p)

T.9. Vertaile kahta automaatiossa sovellettua langatonta tekniikkaa, keskittyen automaation kannalta
oleellisiin eroavaisuuksiin. Keksi itse molemmista automaatioon liittyva sovellusesimerkki, jossa
eroavaisuus tulee selkeisti esiin. (4p)




